

八年级（上）第六单元

班级_____ 姓名_____ 学号_____

一、默写

1、东皋薄暮望， _____。

2、晴川历历汉阳树， _____。

3、 _____， 云生结海楼。

4、几处早莺争暖树， _____。

5. _____， 恨别鸟惊心。

6. 我报路长嗟日暮， _____。

7. _____， 出则无敌国外患者。

8. 日本某反华势力，擅改历史教科书，招致国内外有识之士一致反对，弄得众叛

亲离，正应了孟子在《得道多助，失道寡助》中所说：“ _____，

”

二、诗歌鉴赏

饮酒（其五）

陶渊明

结庐在人境，而无车马喧。

问君何能尔？心远地自偏。

采菊东篱下，悠然见南山。

山气日夕佳，飞鸟相与还。

此中有真意，欲辨已忘言。

9. 下列对“此中有真意，欲辨已忘言”中“忘言”二字，理解有误的一项是（ ）

- A. 这里面蕴含着人生的真正意义和自然之趣，想要辨识，却不知怎样表达。
- B. 在这里可以领悟到生命的真谛，可是刚要把它说出来，却找不到合适的语言。

- C. 安闲的田园生活才是人生真意，这种乐趣只可意会不可言传，对会意者无须叙说。
- D. “忘言”指找不到合适的语言表达，知音难觅，对不明白人生真意的人无须多说。
10. 在“经典诵读”诗会活动中，小豫认为“采菊东篱下，悠然见南山”中的“见”可以改成“望”，你是否赞同？请说明理由。
-
-

赤壁

[唐]杜牧

折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。
东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。

11. 下列对《赤壁》的理解和赏析有误的一项是（ ）
- A. 该诗开头从一件不起眼的折戟写起，很自然地引起后文对历史的咏叹。
- B. “自将磨洗认前朝”为后两句论史咏怀作铺垫，诗人心绪无法平静。
- C. 诗人一反传统看法，认为若不是东风给周瑜方便，胜者就可能是曹操，历史将会重写。
- D. 在这首咏史诗中，诗人重点关注大乔小乔两人命运在时代洪流中的沉浮。
12. 全诗久为人们传诵的是诗中最后两句，请赏析“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”，并说明这两句议论抒发了诗人怎样的思想感情。
-
-

三、阅读下面的文言文，完成下面小题。

【甲】

北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

【乙】

鲁公治^①园，欲凿^②池，父曰：“无地置土。”公遂止。或曰：“土可垒山。”公善之，欲行。妻曰：“不畏小儿女颠踬^③耶？”公复止。或曰：“筑径通之，设栏护之，又何忧焉？”公从之，又欲行。家人有止之者曰：“园成必添仆妇下房不足，甚可虑也。”公犹夷不能决，事又寝。

【注释】①治：修建。②凿：挖掘。③颠踬：被东西绊倒。

13. 下列加点词语用法和意思相同的一项是（ ）

- A. 其妻献疑曰 其如土石何 B. 虽我之死 公从之
C. 河曲智叟亡以应 以君之力 D. 且焉置土石？ 无地置土

14. 用“/”给乙文中画波浪线的句子断句。（限断一处）

园 成 必 添 仆 妇 下 房 不 足

15. 下列对甲、乙两文分析理解不正确的一项是（ ）

- A. 甲文是古代寓言中的名篇，有生动的故事情节，鲜明的人物形象，又带有浪漫的神话色彩，给读者留下了极为深刻的印象。
- B. 乙文的鲁公修园失败的根本原因是资金不足，由此可以得出，做任何事情之前都要进行全方面的思考，不打无准备的仗。

- C. 愚公在对智叟进行反驳时，信心百倍，理由充足，以“人无穷”而“山有尽”的道理说得智叟哑口无言，无力回击。
- D. 愚公挖山不止，感动了天地，天帝令人搬移了两座大山，这一富有神话色彩的结局，体现了对愚公精神的肯定和颂扬。

16. 将文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) 汝心之固，固不可彻。

(2) 公犹夷不能决，事又寝。

17. 愚公移山，感动天地；鲁公建园，最终搁浅。请你谈谈造成这样结果的原因？

18. 甲、乙两文中，愚公的妻子与鲁公的妻子都对丈夫的行为提出了自己的看法，但其出发点完全不同，请结合文章内容简要分析。

四、现代文阅读

阅读下文，完成下面小题

幼学纪事

①一个人的读书习惯，依我看，总是靠熏陶逐步养成的，这就需要一个好点的文化环境。我后来之所以喜欢读点书，全靠我幸运地遇到了校内外的许多良师益友。
②开始叫我接近了文艺的是孔德小学的老师。

③一次，一位眼睛高度近视的老师，把我们招呼到他的宿舍里去，给我们诵读一首诗。他屋里哪儿都是书，光线显得很暗，所以他需要把诗集贴近鼻尖才能读得出。他的声音不洪亮，也无手势，读得很慢，却很动人。此后我再也没读过这首诗，然而它给我的印象，却始终留在脑海。每当路过孔德旧址，我还常常想起这位老师。//

④从15岁那年起，我就上不起学了。

⑤或许我是个幸运儿，或许生活本就是由许多“偶然”所铸成。辍学以后，过着“一当二押三卖”日子的我，居然进入了辅仁大学中文系，当了一阵一文不花的大学生。我的几位好友，是那所高等学府的学生。他们同情我的境遇，就夹带着我混进了辅仁大学。

⑥事是好事，但头一天进校门，我就觉得浑身都不自在，眼睛只敢看地板。好像走了一段很长的路，才进了教室。教室里学生们大都已就座，只有我兀立一旁，这就更增加了我的紧张。我真想掉头回去，回到我或当或押或卖的“自由”生活中去。我的热心的好友走去找他的几个同学，只见他们嘁嘁喳喳了一阵以后，就指着一个空位子告诉我：“你今天先坐这儿吧。”我于是坐下。心想，我明天坐哪儿呢？果然，第二天就换了个位子。此后天天如是。//

⑦尽管这样，听课还是令我神往。我还记得一位孙教授讲秦观，一位顾教授讲辛弃疾。他们精到的讲解，让我领略到这些大词人的妙处：他们能在婉约近人的文字中抒发出忧国爱国的深情以至豪情来。多么美，多么精巧啊，我们祖国的语言！每一个字，每一个音节，都像是一个可爱的小精灵，只要你调度得当，它就能把你心里最细微的情绪表达出来！//

⑧此后，靠朋友们帮忙，我终于找到一个职业，但不足以糊口，前途依旧茫然。只是偶然在一个招生广告里，我又为自己找到了生活的希望。有一家中法汉学研究所要办法文研究班，每周晚上开两堂法语课。汉学，法语，又是夜校，这对我简直是个天赐的机缘。报名口试时，我说了对“汉学”和“语言”的兴趣，很快便通知我被录取了。从此，我又进入了另一所特殊的高等学府。

⑨这个夜校简直是一座法兰西文学的殿堂。头一年照例从字母念起，第二年选文里就出现了莫里哀和雨果，最后一年读到19世纪末的散文和诗。教授讲得

津津有味，学生们听得也入神。以至于上课时，我竟仿佛觉得自己已近“雅人”。但课前课后，我却不能不继续过我的“俗人”生活。

⑩那时我每天上班需步行很远的路，平时只带一顿午饭，不过是窝头小菜之类。上夜校时，就需带晚餐了。把窝头带进文学的殿堂，已经很不协调，更何况冬天“殿堂”里只烧暖气。暖气可烤不了窝头，冷餐总不舒服。幸好，“殿堂”外的院子里有间小厕所，为使上下水道不受冻，里面安着火炉。于是，这厕所便成了我的餐厅。把窝头掰成几块，烤后吃下，热乎乎的，又香又甜。香甜过后，再去上课，听的偏是夜莺、菩提树这样的诗情。下课以后，需步行回家。天高夜冷，静得可以听见自己的足音。且走且诵，路就成了我最好的温课的地方。／

⑪“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅①，与之俱黑。”我衷心地喜欢这两句话，读起来总感到亲切。我庆幸自己在恶劣的条件下，竟遇上那么多良师益友，他们为我启蒙，教我知道书的宝贵，使我没有胡乱地生长。／

【注释】①涅：黑土。

19. 第⑥段加点词“天天如是”指的是_____

20. 阅读第③-⑦段，完成下面的填空。

（1）孔德小学的老师，使“我”接近了文艺。

（2）“我”的好友，_____

（3）_____

21. 对第⑧-⑩段的理解不恰当的一项是（ ）

- A. “我”从没真正读过大学，能进夜校有一定的偶然性，但也有必然性。
- B. 读夜校时“我”兼顾读书与谋生，“雅人”和“俗人”生活并不矛盾。
- C. 厕所成餐厅，马路成温课之地，一心求知的“我”对困苦甘之如饴。
- D. 这几段写“我”自己努力求学，似乎与文中反复提及的良师益友无关。

22. 联系全文，分析第⑪段画线句的含义。
